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Wesołych
 Świąt !

Z okazji nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia
składamy najserdeczniejsze życzenia zdrowia,
spokoju i radości. Niech ten wyjątkowy czas

upłynie w atmosferze rodzinnego ciepła 
i wzajemnej życzliwości.

Niech Nowy Rok przyniesie 
pomyślność i spełnienie marzeń!

Władze Gminy Kobylanka
wraz z pracownikami Urzędu Gminy

oraz
Dyrektor z zespołem

Centrum Kultury i Rekreacji w Kobylance 
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Wszyscy chyba lubimy grudzień, bo choć pogoda nie rozpieszcza, przypadają w tym miesiącu 
najpiękniejsze święta w roku – czyli Boże Narodzenie. To nie tylko czas radości i chwil spędzo-
nych wspólnie z bliskimi, ale też moment refleksji i podsumowań, bo wkrótce po świętach 
pożegnamy bieżący rok. Przy świątecznych stołach niejednokrotnie rozmawiamy o tym, jak 
minął nam ten rok, zazwyczaj wspominając odniesione sukcesy i miłe zdarzenia, ale też cza-
sem zatrzymując się chwilę nad porażkami i mniej sympatycznymi przeżyciami. Jakkolwiek 
było, rok 2025 nieuchronnie zbliża się do końca – choć z perspektywy gminnych inwestycji 
i  wykonanych zadań na podsumowania przyjdzie czas po 31 grudnia, czyli po pełnym za-
mknięciu budżetu.

Tymczasem cieszmy się nadchodzącymi świętami i tym, co przyjemnego nas czeka w grudniu. 
Życzę Państwu, aby ten wyjątkowy czas wypełniony był uśmiechem, radością i serdecznością, 
a rodzinne spotkania dostarczyły dobrej energii i wzajemnego zrozumienia. Niech pod choinką znajdą się wymarzo-
ne prezenty, a magia wigilijnego wieczoru zachwyca i wzrusza.

Życzę Państwu także, aby nadchodzący rok 2026 był pełen szczęśliwych chwil, spokoju, zdrowia i pomyślności. Niech 
przyniesie zadowolenie i spełnienie marzeń, a każdy dzień będzie udany i radosny.
Wszystkiego najlepszego!

Julita Pilecka
Wójt Gminy Kobylanka

	 Gmina Kobylanka zrealizowała kolejne zadania w zakresie 
bieżącego utrzymania infrastruktury drogowej. Prace remon-
towe wykonano na utwardzonych drogach gminnych w Mo-
rzyczynie – na ulicy 3 Maja i Słonecznej, a także w Zielenie-
wie, gdzie odnowiono odcinek ulicy ks. Jerzego Popiełuszki 
(od krzyża w kierunku Cisewa). Zakres robót obejmował ulep-
szenie nawierzchni z wykorzystaniem kruszyw oraz mieszanki 
mineralno-asfaltowej, układanych na istniejącej podbudo-

Remonty dróg gminnych
w Morzyczynie i Zieleniewie

wie. Celem przedsięwzięcia była poprawa stanu techniczne-
go dróg, a tym samym zwiększenie bezpieczeństwa ruchu 
oraz komfortu ich użytkowników. Dzięki przeprowadzonym 
pracom mieszkańcy mogą korzystać z bardziej przyjaznych, 
bezpiecznych i trwałych nawierzchni drogowych. Gmina za-
powiada kontynuację podobnych działań w kolejnych lokali-
zacjach.

Agnieszka Mikuła UGK
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Ten artykuł ma na celu omówienie jej 
podstawowych założeń.
	 Sieć dróg na terenie Gminy Koby-
lanka, w zależności od przyjętych kry-
teriów, można podzielić na kilka sposo-
bów. Jednak podstawowym jest podział 
na drogi publiczne i niepubliczne. Pu-
blicznymi są wszystkie zaliczone do jed-
nej z kategorii: krajowe, wojewódzkie, 
powiatowe, gminne. Tym samym łatwo 
wywnioskować, kto jest ich zarządcą.
	 Na obszarze Gminy Kobylanka znaj-
duje się ok. 40 km publicznych dróg 
gminnych oraz ok. 53 km dróg we-
wnętrznych, które są drogami niepu-
blicznymi (dane pochodzą z Raportu 
o stanie Gminy Kobylanka za 2024 r.).
	 Tylko część dróg wewnętrznych sta-
nowi własność Gminy Kobylanka. Wła-
ścicielami wielu z nich są podmioty pry-
watne: osoby fizyczne i prawne.
	 Drogami wewnętrznymi są głównie 
drogi osiedlowe, dojazdowe do grun-
tów rolnych i leśnych, dojazdowe do 
obiektów użytkowanych przez przed-
siębiorców, place przed dworcami kole-
jowymi, autobusowymi i portami oraz 
pętle autobusowe. 

Czym kierowali się
projektodawcy uchwały?
	 Do opracowania projektu uchwały 
przystąpili radni klubu Razem dla Gmi-
ny wraz z Paniami Wójt oraz Wicewójt.
	 Stworzenie czytelnych zasad przej-
mowania przez Gminę prywatnych dróg 
wewnętrznych i ustanowienie aktu 
prawa miejscowego w formie uchwały 
było jednym ze zobowiązań, z którymi 
szliśmy do wyborów w 2024 roku.
	 Podczas kilkumiesięcznych prac 
nad przygotowaniem sprawiedliwych 
i jednoznacznych norm podstawowym 
celem, który przyświecał autorom, było 
stworzenie możliwości ujednolicenia 
statusu sieci drogowej oraz zrównanie 
praw i obowiązków wszystkich Miesz-
kańców w zakresie utrzymania i dostęp-
ności infrastruktury publicznej.

Przejmowanie dróg prywatnych
przez gminę

Projekt wymagał zasięgnięcia wielu 
opinii prawnych, ponieważ jego zapisy 
muszą być zgodne z szeregiem aktów 
prawnych wyższej rangi, a zakres nada-
wanych praw i wprowadzanych ograni-
czeń musi wynikać z kompetencji przy-
należnych w tym wymiarze organom 
samorządowym.
	 Jednocześnie należało zabezpieczyć 
interes publiczny (Gminy) nie powodując, 
że spełnienie przez Mieszkańców warun-
ków przekazania dróg stanie się fikcją, 
a  sama uchwała – bezużyteczną atrapą. 
Znalezienie tego balansu było nieustan-
nym poszukiwaniem kompromisu.
	 Warto wspomnieć, że niektóre 
przesłanki, które ograniczają możliwość 
przejęcia drogi przez Gminę, są wymu-
szone przez zapisy innych aktów praw-
nych, na których treść samorządowcy 
nie mają bezpośredniego wpływu.

Jaki typ nieruchomości
można przekazać Gminie?
	 Gmina, na wniosek, może przejąć 
nieruchomości stanowiące drogi we-
wnętrzne, zlokalizowane na terenach 
zurbanizowanych, jeśli ich przejęcie 
przyczyni się do zabezpieczenia reali-
zacji zadań i potrzeb Gminy w zakresie 
rozwoju sieci komunikacyjnej, a drogi te 
będą służyć ogółowi mieszkańców lub 
w celu poprawy parametrów gminnych 
dróg wewnętrznych, np. poprzez prze-
jęcie gruntów mogących posłużyć ich 
poszerzeniu.
	 Do objęcia procedurą nie kwalifiku-
ją się nieruchomości, które są drogami 
dojazdowymi do zabudowy siedlisko-
wej, pól, łąk, pastwisk itp.
	 Gmina nie będzie przejmować też 
dróg prowadzących tylko do jednej 
posesji. W każdym roku budżetowym 
łączna długość dróg wewnętrznych 
przejmowanych przez Gminę nie może 
przekroczyć 2 km. Do powyższego li-
mitu nie wlicza się wybudowanych 
dróg wewnętrznych o parametrach 
zgodnych z przepisami ustawowymi i 

Podczas XX Sesji Rady Gminy Kobylanka w dn. 30.10.2025 radni podjęli uchwałę określającą zasady nieodpłatnego 
przejmowania przez Gminę nieruchomości stanowiących drogi wewnętrzne.

w bardzo dobrym stanie technicznym. 
W przypadku, gdy zakwalifikowany 
do realizacji wniosek dotyczy jednego 
spójnego układu drogowego przekra-
czającego długość 2 km, Urząd Gminy 
dopuszcza wstrzymanie przyjmowania 
kolejnych wniosków na taki czas, aby 
zachowany został warunek przejmowa-
nia 2 km dróg rocznie. Czyli jeśli łączna 
długość dróg na jednym z osiedli miesz-
kaniowych wynosi 4 km, a wniosek jej 
właścicieli zostanie rozpatrzony pozy-
tywnie – Gmina ma prawo wstrzymać 
nabór wniosków w kolejnym roku, po-
nieważ przejęcie drogi o długości 4 km 
wypełni warunek przejmowania 2 km 
zarówno na rok bieżący jak i kolejny.

Kto może wystąpić z wnioskiem
o przejęcie na mienie Gminy
Kobylanka nieruchomości
stanowiącej drogę wewnętrzną?
	 Z wnioskiem o przejęcie nierucho-
mości ma prawo wystąpić wyłącznie jej 
właściciel. 
	 Jeśli nieruchomość pozostaje we 
współwłasności lub współudziale, wszy-
scy właściciele lub udziałowcy muszą 
wyrazić pisemną bezwarunkową zgodę 
na przekazanie. W przypadku większej 
liczby współwłaścicieli mogą oni no-
tarialnie ustanowić pełnomocnika do 
reprezentacji w procedurze przekaza-
nia nieruchomości oraz czynnościach 
notarialnych. Deweloperzy, tj. podmio-
ty w  rozumieniu art. 5 pkt 1 ustawy 
z dnia 6 maja 2024 r. o ochronie praw 
nabywcy lokalu mieszkalnego lub domu 
jednorodzinnego oraz Deweloper-
skim Funduszu Gwarancyjnym (Dz. U. 
z 2024 r. poz. 695), mogą wnioskować 
o przejęcie przez Gminę nieruchomości 
stanowiącej drogę wewnętrzną jedynie 
w przypadku, gdy obsługuje ona do-
jazd do nieruchomości zamieszkałych, 
a ponadto jest wybudowana w pełnym 
standardzie: posiada nawierzchnię as-
faltową lub z kostki brukowej, chodnik, 
oświetlenie i odwodnienie.
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Jakie warunki muszą być spełnione,
by mogło dojść do uruchomienia
procedury przekazania drogi Gminie?
	 Gmina przejmuje nieruchomości sta-
nowiące drogi wewnętrzne wyłącznie 
nieodpłatnie.
	 Przed przystąpieniem do sporzą-
dzenia wniosku o przejęcie na mienie 
Gminy Kobylanka nieruchomości stano-
wiącej drogę wewnętrzną osoby do tego 
uprawnione powinny się upewnić, czy 
spełnione są wszystkie poniższe warunki: 
• Przekazywana działka posiada odrębny 
numer geodezyjny, a jej obszar nie obej-
muje przyległych nieruchomości, które 
nie są niezbędne do pełnienia funkcji ko-
munikacyjnych.
• Stan prawny nieruchomości, której 
będzie dotyczył wniosek, jest w pełni 
uregulowany, wolny od wszelkich wad, 
obciążeń i zobowiązań na rzecz osób lub 
podmiotów trzecich.
	 W tym miejscu należy zaznaczyć, że 
takim obciążeniem jest m. in. hipoteka 
ustanowiona przez bank jako zabezpie-
czenie kredytu. Obecnie banki coraz rza-
dziej traktują części wspólne jako realne 
zabezpieczenie dla udzielanych przez nie 
kredytów, jednak dawniej była to prak-
tyka powszechna. Wystarczy więc, że 
jeden ze współwłaścicieli działki drogo-
wej będzie posiadał taki zapis w umowie 
kredytu (a co za tym idzie – zabezpiecze-
nie będzie ukazane w księdze wieczystej 
nieruchomości), by przejęcie drogi przez 
Gminę stało się niemożliwe. To jedna 
z tych regulacji, które są niezależne od 
Urzędu Gminy, bowiem jeśli coś (w tym 
przypadku udział w drodze) stanowi za-
bezpieczenie udzielonej pożyczki lub kre-
dytu – do czasu wypełnienia warunków 
umowy przedmiot zabezpieczenia nie 
może zgodnie z prawem zmienić właści-
ciela.Niemniej w takim przypadku kre-
dytobiorca może podjąć się negocjacji 
z bankiem, by stosownym aneksem do 
umowy zdjąć takie zabezpieczenie. 
• Droga, którą planuje się przekazać Gmi-
nie, ma bezpośrednie połączenie z inną 
drogą gminną lub wewnętrzną, której 
właścicielem jest Gmina. 
• Droga jest ogólnodostępna zarówno 
dla pojazdów, jak i pieszych.
• Minimalna szerokość pasa drogowe-
go wynosi 6 m, przy czym warunek ten 
nie ma zastosowania do nieruchomości, 
których przejęcie ma na celu pozyska-
nie gruntu celem poszerzenia istniejącej 
wewnętrznej drogi gminnej. Zachowanie 

tego parametru gwarantuje możliwość 
manewrowania pojazdom gabarytowo 
zbliżonym do śmieciarek, nawet w przy-
padku ustawienia słupów latarni drogo-
wych, z zachowaniem przepisowych od-
ległości od granicy pasa drogowego lub 
skrajni drogi.
• W pasie drogowym nie znajdują się 
urządzenia infrastruktury wodociągowej, 
kanalizacyjnej, energetycznej, gazowej 
lub teletechnicznej, które stanowią wła-
sność osób prywatnych.
• Co najmniej 70% posesji posiadających 
dostęp do nieruchomości stanowiącej 
drogę wewnętrzną jest zabudowana 
zgodnie z przeznaczeniem i zamieszkana, 
a w tej liczbie nie mniej niż 80% pełno-
letnich (według stanu na dzień składania 
wniosku) mieszkańców musi być zamel-
dowanych w Gminie Kobylanka od mini-
mum 5 lat. 
	 Pierwszy z progów zagwarantuje 
Gminie, że środki finansowe na bieżące 
utrzymanie przejętej drogi (również zi-
mowe), a w przyszłości realizacja kosz-
townych inwestycji – będą kierowane 
w miejsce, gdzie gęstość zabudowy sta-
nowi wystarczające uzasadnienie ich po-
niesienia.
	 Drugi próg ma za zadanie mobilizo-
wać osoby niezameldowane w Gminie 
do dopełnienia stosownych formalności, 
których efektem będą obopólne korzy-
ści. 
	 Zameldowanie na pobyt stały jest je-
dynym sposobem potwierdzenia pełnej 
przynależności do społeczności lokalnej, 
który Urząd może zweryfikować w ra-
mach prowadzonej przez Gminę ewiden-
cji ludności.
	 Pięcioletnia karencja pozwoli uniknąć 
chwilowej migracji meldunkowej, prze-
prowadzanej wyłącznie w celu spełnienia 
warunku odsetka osób zameldowanych.

Jak wszcząć procedurę przekazania
drogi i jaki jest jej przebieg?
	 Rozpoczęcie procedury przekazania 
Gminie drogi dokonuje się na podsta-
wie pisemnego wniosku o przejęcie na 
mienie Gminy Kobylanka nieruchomo-
ści stanowiącej drogę wewnętrzną oraz 
stosownego oświadczenia. Oba te druki 
są załącznikami do uchwały. Informacje, 
które należy posiadać dla ich prawidło-
wego wypełnienia, nie wybiegają poza 
zakres wiedzy właścicieli nieruchomości.
	 Powyższe dokumenty należy składać 
wyłącznie w okresie między 1 a 31 stycz-

nia każdego roku, przy czym liczy się data 
ich wpływu do Urzędu Gminy (rozpatry-
wane są w kolejności składania).
	 Skuteczne złożenie kompletu doku-
mentów musi być potwierdzone przez 
merytorycznego pracownika Urzędu 
Gminy.
	 Następnym krokiem jest weryfikacja 
informacji podanych we wniosku, któ-
rą Urząd przeprowadza w czasie do 60 
dni od daty wpływu. Jeśli w tym okresie 
urzędnicy stwierdzą w treści braki for-
malne – wnioskodawca wzywany jest do 
ich uzupełnienia w terminie 7 dni. Gdy-
by jednak w tym czasie braki nie zostały 
uzupełnione, wniosek zostanie automa-
tycznie odrzucony.
	 Zanim urzędnicy wydadzą decyzję 
o dalszym biegu sprawy, dokonywane są 
w terenie oględziny faktycznego stanu 
technicznego drogi, której dotyczy wnio-
sek. 
	 Z tej czynności sporządzany jest 
protokół, który zawiera informacje nt. 
rodzaju i stanu technicznego istniejącej 
nawierzchni oraz przejezdności pasa dro-
gowego, w tym jego szerokości i innych 
okoliczności zastanych w terenie, które 
w oparciu o zapisy uchwały mogą mieć 
wpływ na decyzję o akceptacji bądź od-
rzuceniu wniosku.
	 Wzór protokołu również jest załączo-
ny do uchwały.
	 O uwzględnieniu wniosku lub przy-
czynach jego odrzucenia Urząd Gminy 
powiadamia wnioskodawcę pisemnie.
	 W przypadku, kiedy wniosek zostanie 
z uzasadnionych powodów odrzucony, 
w kolejnym roku należy złożyć go ponow-
nie. Jest to podyktowane faktem, że każ-
dego roku jedynym kryterium kolejności 
rozpatrywania jest kolejność składania 
wniosków.
	 Jeśli wniosek zostanie rozpatrzony 
pozytywnie, wnioskodawca jest zobo-
wiązany do dostarczenia w terminie do 
30 czerwca tego samego roku, następu-
jących dokumentów:
• stosownego pełnomocnictwa, jeśli 
współwłaściciele drogi będą reprezento-
wani przez wyznaczoną przez nich osobę,
• aktualnej (tj. nie starszej niż miesiąc) 
mapy zasadniczej wnioskowanej działki, 
w skali 1:1000 lub większej, która przed-
stawia przebieg nieruchomości stano-
wiącej drogę wewnętrzną i obejmuje 
wszystkie posesje przez nią obsługiwane,
• w przypadku dróg wybudowanych – 
pełnej dokumentacji formalno-prawnej, 
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projektu budowlanego, decyzji o pozwo-
leniu na budowę, protokołu odbioru, po-
twierdzenia ujawnienia drogi na mapie 
zasadniczej i w ewidencji gruntów,
• protokołu wznowienia granic – jeżeli 
dotyczy,
• wypisu z rejestru ewidencji gruntów 
i budynków.
	 W przypadku, gdy wniosek zostanie 
zakwalifikowany do realizacji, a wnio-
skodawca nie dostarczy we wskazanym 
terminie powyższych dokumentów, po-
nowny wniosek ws. tej samej drogi może 
zostać skutecznie złożony nie wcześniej 
niż po upływie 3 lat od daty powiado-
mienia wnioskodawcy o uwzględnieniu 
lub odrzuceniu bieżącego wniosku. Ma 
to na celu uniknięcie sytuacji, w której 

właściciele uruchomią urzędowe pro-
cedury, a  następnie z jakichś powodów 
stracą zainteresowanie sprawą, podczas 
gdy inne wnioski mogłyby być w tym cza-
sie rozpatrzone, a zostały odrzucone np. 
z uwagi na przekroczenie limitu 2 km.
	 Zakończenie procedury przejęcia 
drogi następuje z chwilą podpisania aktu 
notarialnego, z tym zastrzeżeniem, że 
nieruchomość zostanie wydana na rzecz 
Gminy Kobylanka z dniem 1 stycznia roku 
następującego po roku złożenia wniosku.
	 W wyjątkowych przypadkach, uza-
sadnionych istniejącymi warunkami tere-
nowymi lub występującymi określonymi 
potrzebami Gminy w zakresie realizacji 
infrastruktury technicznej, na wniosek 
Wójta Gminy, Rada Gminy może podjąć 

1. Budowa sieci kanalizacji sanitarnej
 Reptowo–Niedźwiedź
Inwestycja skierowana jest do mieszkańców miejsco-
wości Niedźwiedź, która dotychczas nie posiadała 
zbiorczego systemu odprowadzania ścieków. Obec-
nie budynki korzystają z indywidualnych zbiorników 
bezodpływowych (szamb) lub przydomowych oczysz- 
czalni.
	 W ramach projektu wykonanych zostanie 68 przy-
łączy kanalizacyjnych do gospodarstw domowych. 
Z rozwiązania skorzystają bezpośrednio mieszkańcy 
podłączonych posesji, a pośrednio – wszyscy miesz-
kańcy Niedźwiedzia, ponieważ budowany odcinek 
stanowi część nowego, zbiorczego systemu kanalizacji 
sanitarnej, który będzie sukcesywnie rozszerzany na 
kolejne gospodarstwa. Przewidywany termin zakoń-
czenia inwestycji to czerwiec 2026 r.
	 Równolegle trwają prace projektowe związane 
z przebudową drogi Reptowo–Niedźwiedź, obejmujące 
także budowę nowego chodnika i ścieżki rowerowej.
Koszt zadania to ok. 4 mln zł, finansowanych ze środ-
ków unijnych w ramach Krajowego Planu Odbudowy.

2. Rozbudowa drogi gminnej
w Reptowie wraz z przebudową skrzyżowania 
z drogą powiatową

Projekt obejmuje rozbudowę drogi gminnej o długo-
ści ok. 1,66 km. W ramach prac:
• przebudowana zostanie jezdnia do szerokości 5,50 m,
• powstanie nowa zatoka autobusowa,
• wybudowana zostanie ścieżka pieszo–rowerowa oraz 
chodniki,
• wykonane będą nowe pobocza i zjazdy,
• na przejściach dla pieszych zamontowane zostaną 
nowe lampy z przyłączami kablowymi, poprawiające 

Trwają inwestycje gminne

odrębną uchwałę wyrażającą zgodę na 
przejęcie nieruchomości niespełniającej 
warunków określonych w niniejszych za-
sadach.
	 Należy również pamiętać, że przeję-
cie drogi przez Gminę, nie jest równo-
znaczne z niezwłocznym przystąpieniem 
do realizacji inwestycji wymagających 
dużych nakładów finansowych (np. bu-
dowa nawierzchni, chodnika, odwodnie-
nia, oświetlenia itp.).
	 Zgodnie z ustanowionymi zasadami 
– pierwszy nabór wniosków o przejęcie 
dróg rusza równo z początkiem 2026 
roku.

Andrzej Świąder
Wiceprzewodniczący 

Rady Gminy Kobylanka

bezpieczeństwo, powstanie również kanalizacja deszczowa.
Zadanie jest w 50% dofinansowane z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg.

3. Rozbudowa chodnika Kobylanka–Jęczydół
Inwestycja zakłada budowę ciągu pieszego o szerokości 2 m, który 
połączy istniejące odcinki chodnika w Jęczydole i Kobylance. Ciąg 
będzie wykonany z kostki betonowej, a wzdłuż niego powstanie 
nowa sieć oświetlenia, zwiększająca bezpieczeństwo pieszych.

4. Trwające prace projektowe
Kontynuowane są działania projektowe dotyczące:
• budowy nowej szkoły w Kunowie,
• budowy Centrum Kultury w Morzyczynie,
• budowy świetlicy w Cisewie,
• kanalizacji sanitarnej w Miedwiecku,
• budowy ok. 16 km oświetlenia ulicznego i dróg gminnych na od-
cinkach:
	 * Reptowo–Niedźwiedź,
	 * Kunowo–Lipnik,
	 * ul. Świerkowa w Kobylance,
	 * Osiedle Na Polanie w Jęczydole,
	 * ul. Cicha i Świerkowa,
	 • budowy ciągu pieszo–rowerowego
	  w Zieleniewie,
• budowy chodników wzdłuż ulic Jana Pawła II, Sosnowej oraz w re-
jonie oświaty w Morzyczynie.

5. Przebudowa dróg na Osiedlu Południowym w Morzyczynie
Zakończono dokumentację projektową przebudowy dróg na Osiedlu 
Południowym w Morzyczynie. We wrześniu złożony został wniosek 
o dofinansowanie zadania do Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
Obecnie Gmina oczekuje na decyzję w sprawie naboru.

Irena Rybarczyk
Zastępca Wójta Gminy Kobylanka
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SAMORZĄD

Gospodarka odpadami w naszej gminie
	 Od 1 lipca 2013 r. gminy mają obowiązek odbioru i zago-
spodarowania odpadów od mieszkańców – został on nałożony 
ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. W za-
łożeniach system miał się bilansować, czyli opłaty wnoszone 
przez mieszkańców powinny w pełni pokrywać ponoszone 
koszty. A jest ich niemało: odbiór, transport i zagospodarowa-
nie odpadów, zakup worków do selektywnej zbiórki, dzierża-
wa lub zakup pojemników, utrzymanie gminnych PSZOK-ów, 
wynagrodzenia pracowników. Kolejne nowelizacje ustawy 
jeszcze te koszty zwiększały poprzez wprowadzanie obo-
wiązku odbioru nowych frakcji (np. bioodpady, tekstylia) 
bądź nakładanie nowych zadań, wymagających zatrudnienia 
dodatkowych pracowników (np. kontrole zbiorników bezod-
pływowych i przydomowych oczyszczalni). Jednocześnie od 
samego początku przepisy bardzo mocno ograniczały moż-
liwości gmin w ustalaniu stawek za śmieci, narzucając kilka 
metod do wyboru (z których żadna nie jest idealna) i limitując 
wysokość opłat. W rezultacie w wielu gminach system się nie 
bilansuje – wydatki są wyższe niż wpływy, co sprawia, że ko-
nieczne jest dopłacanie do gospodarki odpadami z budżetu.
	 Nasza gmina odczuwa tę sytuację szczególnie dotkliwie. 
Specyfika zabudowy, czyli brak budownictwa wielorodzin-
nego, brak konkurencji pomiędzy firmami zajmującymi się 
wywozem odpadów, odległość od instalacji przetwarzania, 
rosnące koszty usług – wszystko to powoduje, że mimo dość 
wysokich opłat wnoszonych przez mieszkańców z roku na rok 
wzrasta różnica między wpływami a wydatkami. Na margine-
sie warto wspomnieć, bo może nie wszyscy zdają sobie z tego 
sprawę, że opłaty od mieszkańców mogą być przeznaczone 
wyłącznie na odbiór i zagospodarowanie odpadów z nieru-
chomości mieszkalnych i GPZO oraz zbiórkę mobilną (tzw. 
gabaryty). Śmieci z promenady, świetlic i innych obiektów 
gminnych, ulic, terenów komunalnych itp. stanowią całkowi-
cie odrębne koszty, które nie są ujęte w systemie.
• UJEMNY BILANS SYSTEMU
	 System gospodarki odpadami w naszej gminie nie zbilan-
sował się nigdy, a dopłata z budżetu jest z roku na rok coraz 
wyższa. W poniższej tabelce obejmującej ostatnie pięć lat 
i rok bieżący (stan na 31 października) widać wyraźnie tę nie-
korzystną dynamikę. 

Rok Stawka/
os. Wpływy Wydatki Bilans

2020 22,00 1 219 961,50 1 560 002,42 -340 040,92

2021 29,50 1 902 471,02 2 804 849,32 -902 378,00

2022 29,50 2 038 938,48 3 034 110,80 -995 172,32

2023 41,00 2 917 962,71 3 539 118,04 -621 155,33

2024 41,00 2 998 436,35 4 250 044,78 -1 251 608,43

2025 (do 31.10) 41,00 3 026 856,00 4 049 228,30 -1 022 372,30

	 Z roku na rok koszty systemu wzrastają niewspółmiernie 
do poziomu dochodów. Istotną zwyżkę wpływów można za-
uważyć w latach 2021 i 2023, czyli wówczas, gdy została pod-
niesiona stawka za odbiór odpadów. Mimo to dopłaciliśmy 
z budżetu odpowiednio ok. 902 tys. zł i 620 tys. zł. W roku 

2023, w porównaniu do lat 2021-22 nastąpiła zauważalna zmia-
na na lepsze – była ona spowodowana wprowadzeniem limitów 
na odbiór niektórych frakcji (zwłaszcza bioodpadów i odpadów 
poremontowych), a także odpłatnych usług odbioru tych odpa-
dów ponad ustanowione limity. Jednakże, jak pokazuje tabela, 
poprawa bilansowania się systemu była chwilowa, bo już w roku 
2024 znacząco wzrosły ceny usług (a więc koszty gospodarki od-
padami) i ujemny bilans zwiększył się dwukrotnie. Jeśli dopłatę 
z ubiegłorocznego budżetu podzielimy przez liczbę osób w sys-
temie, otrzymamy kwotę 198 zł na osobę – czyli tyle dopłacili-
śmy do odpadów za każdego mieszkańca.
• CORAZ WIĘCEJ ODPADÓW
Co istotne, wyższe wydatki nie wynikają wyłącznie ze wzrostu 
cen i innych okoliczności, na które nie mamy wpływu, ale rów-
nież ze zwiększającej się ilości odpadów.

Rok Ilość odpadów (w 
tonach)

Różnica rok do roku 
(w tonach)

% wzrostu rok 
do roku

2020 2258,68 159,87 7,6

2021 2559,39 300,71 13,3

2022 2729,53 170,14 6,6

2023 2217,23 -512,3 -18,7

2024 2424,48 207,25 9,3

	 Wzrost ilości odpadów rok do roku oscyluje mniej więcej 
od ok. 6 do 13 procent. Wyjątkiem był rok 2023, kiedy zano-
towaliśmy spadek o ok. 18% związany z wprowadzeniem limi-
tów. Tabela nie uwzględnia roku bieżącego, ponieważ jeszcze 
się nie zakończył i nie dysponujemy pełnymi danymi, niemniej 
na dzień 31 października odebraliśmy już więcej odpadów niż 
w całym roku poprzednim, więc ponownie odnotujemy co 
najmniej kilkuprocentowy wzrost.
• ILOŚĆ ODPADÓW A LICZBA MIESZKAŃCÓW
	 W naszej gminie przybywa mieszkańców, toteż wydaje 
się, że naturalną koleją rzeczy rośnie również ilość odpadów. 
Częściowo to prawda, jednak jeśli porównamy procento-
wy wzrost ilości odpadów do procentowego wzrostu liczby 
mieszkańców ujętych w systemie gospodarowania odpadami, 
nietrudno zauważyć, że te wielkości mocno się rozmijają.

Rok Liczba osób zadeklarowanych Zmiana w % rok do roku

2020 5499 2,7

2021 5814 5,7

2022 6107 5,0

2023 6151 0,7

2024 6318 2,7

	 Liczba mieszkańców ujętych w systemie zwiększa się sys-
tematycznie w granicach od 2,7 do 5,7% (wyjątek stanowił 
rok 2023 z wyraźnie niższym wskaźnikiem) – co znacząco od-
biega od 6-13% wzrostu ilości odpadów. Wniosek nasuwa się 
sam: po prostu produkujemy coraz więcej śmieci.
• ZBILANSOWANIE SYSTEMU NIE JEST MOŻLIWE
W naszej gminie raczej nie ma szans na doprowadzenie do zbi-
lansowania się systemu gospodarowania odpadami, ponieważ 
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zbyt wiele czynników (w większości od nas niezależnych) ma 
negatywny wpływ na wysokość kosztów. Niemniej w ostat-
nich latach podejmowaliśmy różnego rodzaju działania, które 
mogłyby ograniczyć straty – np. wprowadzenie limitów, za-
oferowanie odpłatnych usług, zorganizowanie „Szpargałka”, 
intensywna weryfikacja liczby osób podanych w deklaracjach 
a faktycznie zamieszkałych, podwyżki opłat itp. (warto zauwa-
żyć przy tym, że nawet podniesienie stawek do maksymalnych 
wysokości dopuszczonych ustawą nie spowodowałoby zbilan-
sowania się systemu). Mimo to znajdujemy się w czołówce 
gmin w Polsce z najwyższymi kosztami funkcjonowania syste-
mu w przeliczeniu na mieszkańca – kilka miesięcy temu w ran-
kingu samorządowego czasopisma „Wspólnota” zajęliśmy nie-
chlubne 16 miejsce na około 1500 gmin wiejskich.
	 Nadal jednak wspólnie z radnymi i urzędnikami szukamy roz-
wiązań i podejmujemy próby zmniejszenia – lub choćby utrzy-
mania na tym samym poziomie – dopłaty z budżetu. W  tym 
roku wstąpiliśmy do Celowego Związku Gmin R-XXI, który oferu-
je gminom członkowskim najniższe w województwie ceny w za-
kresie zagospodarowania odpadów. Oszacowaliśmy wstępnie, 
że dzięki tym konkurencyjnym stawkom całkowite koszty syste-
mu w roku 2026 uda nam się utrzymać w kwocie zbliżonej do 
roku bieżącego, pomimo wyższych kosztów odbioru i transpor-
tu (odległość do instalacji przetwarzania jest większa niż obec-
nie). Podjęliśmy także decyzję o zakupie worków do selektywnej 
zbiórki oraz pojemników na odpady zmieszane – nie zostały one 
ujęte w przetargu, a więc wykonawca nie doliczy do nich swojej 
marży; jednocześnie liczymy na to, że stopniowo pozbędziemy 
się zalegających w domach zapasów worków. Warto zaznaczyć, 
że w ten sposób nałożyliśmy na urząd, tj. pracowników Refera-
tu Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska, dodatkowe 
obowiązki związane z podstawieniem, a następnie bieżącą ob-
sługą pojemników (wymianą uszkodzonych, dostawianiem lub 
zabieraniem w przypadku zmian liczby osób zamieszkujących 
nieruchomość). Czy decyzja o przystąpieniu do CZG R-XXI była 
słuszna, zobaczymy po zakończeniu roku 2026.
• SYSTEM KAUCYJNY
	 W tzw. przestrzeni publicznej pojawiają się pytania o obni-
żenie opłat za odpady w związku z wprowadzeniem systemu 
kaucyjnego. Mam nadzieję, że po przeczytaniu tego tekstu dla 
każdego z nas stanie się oczywiste, że nie ma takiej możliwo-
ści. Wręcz przeciwnie, spodziewajmy się raczej wzrostu sta-
wek – może jeszcze nie w przyszłym roku, ale w 2027 będzie 
to nieuniknione, bo koszty wszystkich usług rosną nieustannie 
i tu nie ma co liczyć na zmianę. Natomiast system kaucyjny, 
moim zdaniem, nie przyjmie się, dopóki na przysłowiowym 

„każdym rogu” nie będzie stał automat, do którego możemy 
wrzucić butelki i puszki.
	 Zgodnie z przepisami obowiązek odbioru opakowań szkla-
nych i plastikowych mają m.in. sklepy o powierzchni więk-
szej niż 200 m2. W przypadku naszej gminy dotyczy to więc 
wyłącznie marketów takich jak „Biedronka” czy „Dino”. I te-
raz zasadnicze pytanie: kto z nas będzie taszczył plastikowe 
i szklane butelki do któregoś z tych sklepów i stał w kolejce do 
kasy, aby odzyskać kilka czy kilkanaście złotych, jeśli może je 
bez problemu wrzucić w domu do żółtego lub zielonego wor-
ka? Gdyby zafunkcjonowały automaty, z pewnością chętniej 
byśmy przy okazji robienia zakupów zabierali puste opakowa-
nia do wyrzucenia, ale dopóki ich nie ma, osobiście nie wierzę 
w powodzenie systemu kaucyjnego.

Rok

Ilość 
odpadów 
plastik/
metal

Średnia 
miesięczna

Ilość odpadów 
szklanych

Średnia 
miesięczna

2020 87,57 7,30 176,02 14,67

2021 89.99 7,50 193,58 16,13

2022 141,85 11,82 216,75 18,06

2023 165,12 13,76 180,66 15,06

2024 180,97 15,08 197,35 16,44

2025 (do 31.10) 158,78 15,88 166,92 16,69

	 Oczywiście dane w tabeli nie świadczą jeszcze o porażce 
systemu kaucyjnego w naszej gminie, ponieważ wszedł on 
w życie dopiero 1 października. Jednak można zauważyć, że 
zarówno całkowita ilość odpadów, jak i średnia miesięczna 
w poszczególnych latach wzrasta systematycznie w przypadku 
opakowań plastikowych lub oscyluje na mniej więcej podob-
nym poziomie 14-18 ton miesięcznie w przypadku opakowań 
szklanych. Nic nie wskazuje na to, że dzięki systemowi kaucyj-
nemu ilość tych frakcji odpadów ulegnie zmniejszeniu.
• CZEKAMY NA NOWE PRZEPISY
	 Od dłuższego czasu mówi się o potrzebie stworzenia całko-
wicie nowej ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gmi-
nach i być może wkrótce doczekamy się takiego dokumentu, 
bo prace nad nim trwają. Jakie zmiany przyniesie, trudno po-
wiedzieć, bo na razie nie ma jeszcze gotowego projektu, który 
można by przeanalizować pod kątem uwarunkowań w naszej 
gminie. Nadal więc funkcjonujemy w oparciu o dotychczaso-
we przepisy, ze wszystkimi obowiązkami i ograniczeniami, ja-
kie z nich wynikają.
	 Może się wydawać, że okres świąteczno-noworoczny to nie 
jest właściwy moment na zastanawianie się nad gospodarką 
odpadami. Warto jednak mieć na uwadze, że właśnie w tym 
czasie kupujemy więcej żywności, robimy świąteczne porząd-
ki, pakujemy prezenty – a wszystko to skutkuje wzrostem ilości 
odbieranych odpadów. Pomyślmy o tym wszyscy i postarajmy 
się ograniczyć te ilości, chociażby poprzez racjonalne zakupy, 
zachowanie niezniszczonych opakowań, stroików, wstążeczek 
itp. na następne święta, zwrócenie nietrafionych prezentów 
do sklepu (jeśli jest taka możliwość) albo oddanie ich osobom 
potrzebującym. Jeśli każdy z nas dołoży swoją „cegiełkę” w tym 
obszarze, zyska cały gminny system gospodarki odpadami. Ro-
biąc niewiele, możemy zrobić bardzo dużo – wspólnym stara-
niem zmniejszyć dopłatę z budżetu i wykorzystać te środki na 
inne potrzeby, których jest przecież wiele. 

Julita Pilecka
Wójt Gminy Kobylanka

SAMORZĄD
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	 Uroczystości rozpoczęły się mszą 
świętą w intencji strażaków. Po wspólnej 
modlitwie uczestnicy przemaszerowali 
pod remizę w Reptowie, gdzie odbył się 
uroczysty apel. Były sztandary, mundury, 
słowa wdzięczności, a także łzy wzrusze-
nia – nie zabrakło wspomnień o tych, któ-
rzy tworzyli historię jednostki od samego 
początku -przypomniano bogatą historię 
OSP Reptowo. Podczas uroczystości na-
stąpiło również przecięcie wstęgi na ga-
blocie eksponującej zabytkowy wóz stra-
żacki, odrestaurowany z wielkim sercem 
przez miejscowych strażaków. W apelu 
uczestniczyli druhowie i druhny z wszyst-
kich jednostek OSP z terenu naszej gmi-
ny, poczty sztandarowe oraz zaproszeni 
goście. Na uroczystość przybyli: Wice-
wojewoda Zachodniopomorski Bartosz 
Brożyński, Starosta Powiatu Stargardz-
kiego Iwona Wiśniewska, Wójt Gminy 

Jubileusz 45-lecia Ochotniczej
Straży Pożarnej w Reptowie 

18 października odbyła się wyjątkowa uroczystość 45-lecia powstania 
jednostki OSP w Reptowie. Piękna, jesienna pogoda tylko dodała bla-
sku temu ważnemu wydarzeniu, które zgromadziło druhny, druhów, 
mieszkańców oraz licznych gości.

Kobylanka Julita Pilecka, Radna Sejmiku 
Województwa Zachodniopomorskiego 
Anna Nowak, Komendant Powiatowej 
Straży Pożarnej w Stargardzie bryg. Syl-
wia Formela, Honorowy Członek Zarządu 
Oddziału Głównego ZOSP druh Stanisław 
Kopeć, Dowódca jednostki Komendy Po-
wiatowej Straży Pożarnej w  Stargardzie 
Mł. Brygadier Michał Smela, Kapelan 
Gminny ZOSP RP Proboszcz parafii Wnie-
bowzięcia NMP w Reptowie Ks. Paweł 
Ostrowski, Prezes Gminny ZOSP RP druh 
Piotr Dolata, Przewodnicząca Rady Gmi-
ny Kobylanka Urszula Gierałtowska oraz 
Radni gminy Kobylanka, Dyrektor Szkoły 
Podstawowej w Reptowie Tomasz Kor-
czyński, druhowie z jednostek OSP Ko-
bylanka, OSP Niedźwiedź, OSP Kunowo, 
OSP Bielkowo, przedstawiciele z naszej 
partnerskiej gminy Boitzenburg oraz 
mieszkańcy gminy.

	 Podczas uroczystości zostały wrę-
czone odznaczenia za służbę w Ochot-
niczej Straży Pożarnej.

MEDAL „ZA ZASŁUGI DLA
POŻARNICTWA” OTRZYMALI:

SREBRNY MEDAL „Za Zasługi dla Pożar-
nictwa”:
– Dh Wojtkiewicz Piotr

BRĄZOWY MEDAL „Za Zasługi dla Po-
żarnictwa”:
– Dh Biernacik Anna
– Dh Łaska – Gębka Bożena
– Dh Jurkiewicz Henryk
– Dh Biernacik Łukasz
– Dh Jędruchniewicz Piotr

ODZNAKĘ „WZOROWY STRAŻAK” 
OTRZYMALI:
– Dh Jankowski Tomasz 
– Dh Hubert Erlich
– Dh Jakub Szubert
– Dh Patryk Woźniak
– Dh Dąbkowski Jan 

ODZNAKĘ „WYSŁUGI LAT 45”
OTRZYMAŁ:
– Dh Wojtkiewicz Józef

Odznakę „WYSŁUGI LAT 25” otrzymali:
– Dh Łaska-Gębka Bożena
– Dh Wojtekiwicz Mirosława

SAMORZĄD
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	 W 2023 r. Gmina Kobylanka przeprowadziła postępowanie 
o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie 
podstawowym na „Kompleksową obsługę bankową budżetu 
Gminy Kobylanka i jej jednostek organizacyjnych od 1 stycznia 
2024 r. do 31 grudnia 2026 r.” W specyfikacji ujęto również 
obsługę kasową w siedzibie urzędu. Niestety, żaden – nawet 
dotychczas nas obsługujący bank – nie złożył swojej oferty. 
W latach wcześniejszych rozsyłane były zapytania ofertowe 
do różnych banków tj.: Bank PEKAO S.A., BNP PARIBAS, Bank 
Polskiej Spółdzielczości S.A. oraz PKO BP. Również wtedy ża-
den z wymienionych banków (poza Bankiem PKO BP) nie był 
zainteresowany podjęciem współpracy, ponieważ to właśnie 
obsługa kasowa generuje największe koszty i powoduje, że 
żaden inny bank nie jest zainteresowany przejęciem obsługi 
budżetu gminy.
	 Od kilku lat zauważalna jest tendencja „odchodzenia” od 
gotówki na rzecz pieniądza elektronicznego. Instytucje finan-
sowe, a także jednostki samorządu, chcąc ograniczyć obieg 
gotówki na rynku oraz koszty z tym związane, wdrażają no-
woczesne rozwiązania w zakresie bankowości elektronicznej. 
Właśnie z tego powodu Bank PKO BP wycofał się z obsługi ka-
sowej w urzędzie, a Gmina Kobylanka we wrześniu br. stanęła 
przed dylematem, w jaki sposób zapewnić mieszkańcom ob-
sługę kasową chociaż do końca roku. Jedyną instytucją, któ-
ra praktycznie z dnia na dzień podjęła się tego zadania, była 
firma Monetia, z którą Gmina podpisała umowę tylko na trzy 
miesiące. Wysokie koszty tejże obsługi, fakt zmniejszającej się 
liczby osób korzystających bezpośrednio z kasy, a także brak 
zainteresowania prowadzeniem ajencji ze strony banków wy-

Od 1 stycznia nie będzie ajencji PKO BP
w urzędzie gminy

Zgodnie z ustawą o finansach publicznych bankową obsługę budżetu jednostki samorządu terytorialnego wykonuje bank 
wybrany na zasadach określonych w przepisach o zamówieniach publicznych. W naszej gminie od wielu lat kompleksową 
obsługą bankową budżetu gminy i jej jednostek organizacyjnych zajmuje się bank PKO BP, z którym po zakończeniu jednej 
umowy zawierane są kolejne. Poza kompleksową obsługą budżetu umowy te dotychczas regulowały także kwestie zwią-
zane z obsługą kasową w siedzibie naszego urzędu.

musiły decyzję, że od roku 2026 na terenie urzędu nie będzie 
funkcjonowało dotychczasowe okienko kasowe. 
	 Osoby niekorzystające z bankowości elektronicznej, któ-
re będą chciały dokonać opłat na rzecz gminy (m.in. podatki, 
opłaty za śmieci), będą mogły to zrobić w każdej placówce 
Poczty Polskiej bez jakichkolwiek dodatkowych opłat. Ponad-
to urząd wyposażony zostanie w terminal POS (na razie tylko 
na jednym stanowisku), dzięki któremu możliwe będzie do-
konywanie opłat, co do których nie ma zastosowania ustawa 
Ordynacja podatkowa (np. opłata za wynajem świetlic, opłata 
za usługi cmentarne, skarbowa itd.). 
	 Natomiast dla osób korzystających przede wszystkim z za-
siłków z opieki społecznej przygotowane będą następujące 
rozwiązania:
1) wdrożenie spersonalizowanych kart przedpłaconych, bez 
potrzeby zakładania rachunków bankowych, którymi miesz-
kańcy będą mogli dokonywać zakupów oraz wypłacać go- 
tówkę,
2) sporadyczne wypłaty gotówki w oddziale banku w Stargar-
dzie lub w innym na terenie Polski na bazie usług masowych 
wypłat,
3) sporadyczne wypłaty świadczeń przekazem pocztowym.
	 Obecnie trwają rozmowy i uzgodnienia z bankiem PKO 
BP i z Pocztą Polską, aby z dniem 1 stycznia 2026 r. zapewnić 
wszystkie wymienione wyżej rozwiązania i aby mieszkańcy 
gminy w jak najmniejszym stopniu odczuli brak okienka kaso-
wego w urzędzie.

Joanna Radziwon
Skarbnik Gminy Kobylanka

ODZNAKĘ „WYSŁUGI LAT 15”
OTRZYMALI:
– Dh Biernacik Łukasz
– Dh Jędruchniewicz Piotr
– Dh Jurkiewicz Henryk

	 Po uroczystości wszyscy goście zo-
stali zaproszeni na jubileuszowy tort, 
zaś tego wieczoru odbył się bal strażac-
ki. Jubileusze strażackie to okazja, żeby 
podziękować strażakom Ochotniczej 
Straży Pożarnej, kierując słowa najwyż-
szego uznania. Gratulacje dla wszyst-
kich odznaczonych strażaków!

SAMORZĄD



10

Nasza Gmina | Grudzień 2025 nr 36

	 Już od 6 grudnia 2025 r. aż do 25 lutego 2026 r. mieszkańcy Gminy Kobylanka oraz wszyscy odwiedzający region będą mogli 
korzystać z zupełnie nowej zimowej atrakcji — pierwszego lodowiska rekreacyjnego usytuowanego na plaży w Zieleniewie.
	 Malownicza sceneria Jeziora Miedwie sprawia, że jazda na łyżwach nabiera wyjątkowego klimatu. Na miejscu dostępna 
będzie w pełni wyposażona wypożyczalnia łyżew, możliwość ostrzenia sprzętu oraz jeździki dla najmłodszych, które ułatwią 
pierwsze kroki na lodzie.
Cennik
• Dorośli: 15 zł / godz.
• Dzieci i młodzież do 18 lat: 10 zł / godz.
• Wypożyczenie łyżew: 10 zł / jednorazowo, niezależnie od czasu przebywania na lodzie
• Ostrzenie łyżew: 25 zł
• Wynajem jeździka: 5 zł / godz.
Godziny otwarcia
• Poniedziałek–czwartek: 15:00–21:00
• Piątek: 12:00–22:00
• Weekend, święta, ferie i przerwa świąteczna: 9:00–22:00
• Wigilia: 10:00–14:00
• Sylwester: 10:00–01:00

	 Zimowa aura, aktywny wypoczynek i piękne widoki – to wszystko czeka na odwiedzających Gminę Kobylanka w nadchodzą-
cych miesiącach. Serdecznie zapraszamy do wspólnej zabawy na pierwszym lodowisku nad Jeziorem Miedwie!

Lodowisko na plaży nad Jeziorem Miedwie!

OŚWIATA

	 28 października 2025 r. w Teatrze Polskim odbyła się uroczysta 
gala z okazji 80-lecia oświaty na Pomorzu Zachodnim. Wśród odzna-
czonych znalazł się nasz Mariusz Nosal, dyrektor Szkoły Podstawowej 
w Kunowie. Pan Dyrektor otrzymał honorową Srebrną Odznakę Gryfa 
Zachodniopomorskiego.
	 Podczas uroczystości wyróżniono także szkoły – jubilatki, czyli 
wszystkie placówki obchodzące w tym roku swoje 80-lecie. Otrzymały 
one pamiątkowe tabliczki. W przyszłym roku swoje „osiemdziesiąt-
ki” będą świętowały dwie kolejne szkoły z naszej gminy: SP Reptowo 
(wiosną) oraz SP Kobylanka (jesienią).
	 Gratulujemy i życzymy kolejnych sukcesów zawodowych!

80-lecie oświaty
na Pomorzu Zachodnim 

SAMORZĄD
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OŚWIATA

	 10 października 2025 roku w Szkole Podstawowej w Koby-
lance odbył się uroczysty apel z okazji Dnia Edukacji Narodowej 
połączony z pasowaniem pierwszoklasistów na uczniów. Aktu 
pasowania dokonała Wicedyrektor szkoły, Pani Joanna Huber. 
W wydarzeniu uczestniczyła również Wójt Gminy Kobylanka, 

Pasowanie na ucznia
w szkołach Gminy Kobylanka

Pani Julita Pilecka, która złożyła najmłodszym uczniom serdecz-
ne życzenia oraz wręczyła im drobne upominki. 14 października 
2025 r. w Szkole Podstawowej w Reptowie odbyło się także pa-
sowanie na uczniów! Pan dyrektor Tomasz Korczyński osobiście 
powitał w szeregach społeczności uczniowskiej kolejnych pierw-
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	 W dniu 13 października 2025 roku w Urzędzie 
Gminy Kobylanka odbyło się uroczyste wręczenie 
Nagród Wójta nauczycielom i dyrektorom szkół 
oraz przekazanie podziękowań na ręce dyrektorów 
przedszkoli działających na terenie Gminy Kobylanka 
z okazji Dnia Edukacji Narodowej.
W TYM ROKU SZKOLNYM NAGRODZENI ZOSTALI:
• Pani Magdalena Jońca nauczyciel Szkoły Podsta-
wowej
w Kunowie,
• Pan Marek Krawczyński nauczyciel Szkoły Podsta-
wowej
w Kobylance,
• Pani Izabela Olkiewicz nauczyciel Szkoły Podstawo-
wej
w Reptowie.
NAGRODY WÓJTA OTRZYMALI TAKŻE:
• Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kunowie Pan Ma-
riusz Nosal,
• Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kobylance Pani 
Grażyna Wiśniowska,
• Dyrektor Szkoły Podstawowej w Reptowie Pan To-
masz Korczyński.
	 Gratulujemy serdecznie i życzymy kolejnych suk-
cesów!

Wręczenie Nagród Wójta
z okazji Dnia Edukacji Narodowej

OŚWIATA

Dla naszych pierwszoklasistów
Wszystkim nowym uczniom życzymy wytrwałości w pokonywaniu trudności, odwagi w podejmowaniu nowych wyzwań oraz 
wielu pięknych chwil spędzonych w szkole. Niech będzie to dla Was miejsce rozwoju, radości i prawdziwych przyjaźni!

szoklasistów. To ważny dzień dla wszystkich pierwszaków, którzy 
rozpoczynają swoją szkolną przygodę. Kolejna uroczystość pa-
sowania odbyła się 23 października 2025 r. w Szkole Podstawo-
wej w Kunowie. Pierwszaków w poczet uczniów szkoły przyjął 

dyrektor placówki, Pan Mariusz Nosal. W apelu uczestniczyła 
również Sekretarz Gminy Kobylanka, Pani Joanna Bajsarowicz, 
która przekazała dzieciom gratulacje, życzenia oraz drobne 
upominki.
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	 Z ogromną przyjemnością informujemy, że Matteo Oses, uczeń Szkoły Podstawowej w Kobylance, odniósł znaczący sukces 
podczas II Turnieju Szachowego o Puchar Wójta Gminy Stara Dąbrowa. Matteo zdobył I miejsce w kategorii do lat 11, potwier-
dzając swoje duże umiejętności i talent strategiczny.
	 Serdecznie gratulujemy młodemu szachiście i życzymy kolejnych wspaniałych osiągnięć!

Sukces młodego szachisty
z Kobylanki!

DZIEJE SIĘ W GMINIE

OŚWIATA

	 25 października 2025 r. w Rekowie odbyło się Święto Dyni. 
W trakcie spotkania dzieci wykonywały lampiony z dyni, a miesz-
kańcy wspólnie gotowali fantastyczną zupę dyniową. Nie zabrakło 
również innych przysmaków z dodatkiem dyni, jednak największą 
sensacją był pieczony baran, hojnie ufundowany przez jednego 
z  mieszkańców. Odbył się także konkurs na najładniejszą miotłę, 
który dostarczył wiele uśmiechu i kreatywnych pomysłów. Jak na 
święto przystało, nie zabrakło muzyki, wspólnych śpiewów oraz 
pokazu tańca. 

Święto Dyni w Rekowie



14

Nasza Gmina | Grudzień 2025 nr 36

DZIEJE SIĘ W GMINIE

	 Ważnym punktem tegorocznych obchodów był Koncert 
pieśni patriotycznych „Kobylanka dla Niepodległej”, któ-
ry odbył się w dniu 9 listopada 2025 r. w kościele pw. św. 
Antoniego z Padwy. Wspaniałe wykonania Julity Kożuszek, 
Anny Zięby i Doroty Wasilewskiej poruszyły publiczność i zo-
stały nagrodzone owacjami na stojąco.
	 11 listopada 2025 r. uroczystości rozpoczęły się o godzi-
nie 10:00 pod Pomnikiem Niepodległości w Kobylance. Pani 
Wójt, wspólnie z Radnymi oraz mieszkańcami gminy, oddała 
hołd wszystkim bohaterom narodowym. Złożono kwiaty, za-
palono znicze i uroczyście odśpiewano 
hymn państwowy, tworząc wyjątkowy, 
patriotyczny nastrój oraz poczucie jed-
ności. Kolejnym punktem obchodów był 
X Bieg Niepodległości w Niedźwiedziu, 
który rozpoczął się o godzinie 12:00. 
W  sportowej rywalizacji udział wzięli 
dzieci, młodzież i dorośli. Dla osób pre-
ferujących aktywność w spokojniejszej 
formie przygotowano również trasę 
nordic walking. Atmosfera zdrowej ry-
walizacji i wspólnego działania idealnie 
wpisała się w ideę świętowania niepod-
ległości. Po sportowych emocjach przyszedł czas na wspólne 
świętowanie. Mieszkańcy wraz z zespołem „Kalina” śpiewali 
pieśni patriotyczne, które wprowadziły wszystkich w podnio-
sły i wzruszający nastrój. Podczas wydarzenia wręczono tak-
że nagrody w konkursie „Patriotyzm oczami najmłodszych”, 
zorganizowanym przez Sołectwo Niedźwiedź. Prace dzieci za-
chwyciły swoją szczerością i kreatywnością – wszystkim laure-

Narodowe Święto Niepodległości
w Gminie Kobylanka

atom jeszcze raz serdecznie gratulujemy! 
Na uczestników uroczystości czekało wiele 
atrakcji: możliwość wykonania magnesu 
niepodległościowego z własnym zdjęciem, 
gorąca zupa, kiełbaski z grilla oraz wspólne 
spędzanie czasu w atmosferze radości, in-
tegracji i patriotyzmu.
   Tego samego dnia odbyła się VII Wieczor-
nica Listopadowa – wyjątkowe wydarzenie, 
podczas którego mieszkańcy Morzyczyna, 
Zieleniewa i okolic wspólnie uczcili Naro-
dowe Święto Odzyskania Niepodległości. 
Tegoroczna wieczornica miała charakter 
podniosły, pełen refleksji, ale jednocześnie 

nastrojowy i pełen ciepła. Mimo listopadowej, deszczowej 
aury sala wypełniła się po brzegi, co było dla organizatorów 

Obchody Narodowego Święta Niepodległości w Gminie Kobylanka były w tym roku wyjątkowo uroczyste i pełne wspól-
notowej atmosfery. Mieszkańcy gminy licznie uczestniczyli w wydarzeniach, które przypomniały o wartości wolności oraz 
o tych, którzy walczyli o niepodległą Polskę.
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DZIEJE SIĘ W GMINIE

ogromną radością i dowodem na 
to, jak ważna jest dla mieszkańców 
pamięć o historii. Podczas wyda-
rzenia nie zabrakło pięknej muzyki 
i recytacji. O oprawę artystyczną 
zadbali Pan Roman Rosiński oraz 
Pan Zdzisław Stefaniak, którzy przy-
gotowali wzruszający program mu-
zyczno-poetycki. Swoją obecnością 
Wieczornicę uświetnił także Ludo-
wy Zespół Folklorystyczny „Kalina”, 
wykonując pieśni patriotyczne i  lu-
dowe, które wprowadziły uczest-
ników w wyjątkowy, pełen 
dumy nastrój. Organizatorzy 
skierowali słowa podzięko-
wania do wielu osób i insty-
tucji, które wsparły przygo-
towanie tego wydarzenia. 
Szczególne wyrazy wdzięcz-
ności należą się Paniom 
z  Koła Gospodyń Wiejskich 
Morzyczyn–Zieleniewo za 
przygotowanie pysznego po-
częstunku i pomoc w obsłu-
dze sali – serwowany barszcz 
cieszył się ogromnym uznaniem gości. 
W świetlicy wiejskiej w Rekowie odbyło się wyjątkowe spo-
tkanie z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę nie-

podległości. Mieszkańcy licznie zgromadzili się, by wspól-
nie celebrować to ważne dla naszego narodu święto. Jedna 
z mieszkanek, pani Marlena Piwowarczyk, przygotowała krót-
ką, interesującą prelekcję dotyczącą procesu odbudowy nie-
podległego państwa polskiego. W swoim wystąpieniu podkre-
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	 Sołectwo Jęczydół rzadko gości na łamach naszego biule-
tynu, jednak i tam dzieje się wiele wartościowych inicjatyw 
dla mieszkańców. Już po raz drugi Koło Gospodyń Wiejskich 
w Jęczydole realizuje cykl spotkań z seniorami w ramach 
kolejnej edycji projektu „Danie wspólnych chwil”. W jego 
trakcie uczestnicy mogą nie tylko liczyć na poczęstunek, ale 
także biorą udział w kreatywnych warsztatach – ozdabiania 
doniczek, tworzenia biżuterii, przygotowywania stroików czy 
malowania farbami alkoholowymi. Zajęcia trwają od czerwca 
do grudnia i cieszą się dużym zainteresowaniem.

Z życia sołectwa Jęczydół
	 Aktywnością wykazał się również jeden z mieszkańców 
sołectwa, który – zgodnie z powiedzeniem „w zdrowym cie-
le zdrowy duch” – zorganizował zajęcia sportowe dla dzieci. 
Spotkania odbywają się na boisku i z tygodnia na tydzień przy-
ciągają coraz liczniejszą grupę młodych uczestników.
	 A już w grudniu, jak co roku, najmłodszych mieszkańców 
odwiedzi Święty Mikołaj z prezentami – to piękna, lokalna tra-
dycja, którą Jęczydół pielęgnuje od lat, ale o tym wydarzeniu 
opowiemy Państwu szerzej w kolejnym numerze…

Źródło: Sołectwo Jęczydół

śliła znaczenie historii, która – jak zaznaczyła – zobowiązuje 
nas wszystkich do wzajemnego szacunku, solidarności oraz 
odpowiedzialności za wspólne dobro. Po części patriotycznej 
przyszedł czas na interaktywną zabawę. Pani Marlena popro-
wadziła quiz wiedzy o Polsce i jej drodze do niepodległości, 
który wzbudził duże zainteresowanie wśród uczestników. 
Każdy biorący udział w zabawie otrzymał drobny upominek 
od Pani Sołtys, co wywołało wiele uśmiechów i dodatkowo 

uświetniło wspólne świętowanie. Spotkanie w Rekowie prze-
biegło w atmosferze jedności i refleksji, przypominając, jak 
ważne jest pielęgnowanie pamięci o historii oraz wspólne bu-
dowanie lokalnej wspólnoty.
	 Serdecznie dziękujemy wszystkim mieszkańcom, którzy 
tak licznie uczestniczyli w tegorocznych obchodach. Niech ten 
dzień przypomina nam, jak ważna jest wolność, wspólnota 
i duma z bycia Polakiem.
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	 We wtorek, 11 listopada 2025 r. w  ra-
mach obchodów Narodowego Święta 
Niepodległości, Klub Sportowy Wicher 
Reptowo zorganizował Turniej Piłki Noż-
nej Oldbojów o Puchar Wójta Gminy Ko-
bylanka. Zawody odbyły się na boisku Orlik 
w Reptowie, a nad ich przebiegiem czuwał 
animator obiektu, Ryszard Jarzyna.
	 Do sportowej rywalizacji przystąpiły cztery drużyny: Kasta Majowe 
Szczecin, Vielgowia Szczecin, Marcotrans Oldboje Stargard oraz gospodarze 
– Oldboje Reptowo. Mimo niesprzyjającej pogody atmosfera była gorąca, 
a mecze pełne były zaciętej walki, licznych akcji ofensywnych i efektownych 
bramek. Tegoroczna edycja przyniosła wyjątkowe emocje – o końcowej kla-
syfikacji zadecydowała liczba zdobytych bramek, co wydarzyło się po raz 
pierwszy w historii turnieju.

Turniej Niepodległości Oldbojów o Puchar
Wójta Gminy Kobylanka

Klasyfikacja końcowa turnieju:
I miejsce – Marcotrans Oldboje Stargard
II miejsce – Vielgowia Szczecin
III miejsce – Kasta Majowe Szczecin
IV miejsce – Oldboje Reptowo
	 Turniej kolejny raz udowodnił, że sport po-
trafi łączyć pokolenia i integrować lokalną spo-
łeczność, a piłkarskie emocje nie są zarezerwo-
wane wyłącznie dla zawodowców. Gratulujemy 
wszystkim uczestnikom i dziękujemy za wspa-
niałą atmosferę!

Anna Małolepsza UGK

	 W sobotę, 8 listopada, mieszkańcy Bielkowa spotkali się na terenie zielonym 
przy świetlicy, aby wspólnie świętować zakończenie prac modernizacyjnych. Dzię-
ki przyznanemu Grantowi Sołeckiemu, współfinansowanemu ze środków Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego, wsparciu z budżetu Gmi-
ny Kobylanka oraz środkom z funduszu sołeckiego, zrealizowano projekt: „Moder-
nizacja terenu zielonego ze świetlicą w Bielkowie”. W ramach przedsięwzięcia 
powstało nowe palenisko z rusztem i utwardzonym podłożem wokół, ustawiono 
ławeczki oraz wykonano taras przy świetlicy. Podczas wydarzenia nie zabrakło ogni-
ska, kiełbasek, rozmów i radości z tego, że Bielkowo zyskało kolejne przyjazne miej-
sce do wspólnych spotkań i integracji mieszkańców.

Źródło: FB/Sołectwo Bielkowo

Modernizacja terenu zielonego 
za świetlicą w Bielkowie
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DZIEJE SIĘ W GMINIE

Kulturalnie i aktywnie! Intensywne tygodnie
w Centrum Kultury i Rekreacji w Kobylance

KONCERTY, SPOTKANIA
I EDUKACJA
	 24 października rozpoczęliśmy na-
strojowym Koncertem Jesiennym w wy-
konaniu Julity Kożuszek. Publiczność 
mogła wysłuchać utworów m.in. Zbi-

	 Przez ostatnie miesiące, we współ-
pracy z WIR – Wiejską Inicjatywą Roz-
woju w Stargardzie, Centrum Kultury 
i Rekreacji w Kobylance realizowało 
projekt ukierunkowany na aktywizację 
osób powyżej 60. roku życia. Jego ce-
lem była poprawa jakości i poziomu ży-
cia seniorów, zwiększenie ich integracji 
społecznej oraz ograniczenie zjawiska 
wykluczenia i izolacji wśród mieszkań-
ców powiatu stargardzkiego. W Gminie 

„Projekt dofinansowany ze środków rządowego programu wie-
loletniego na rzecz Osób Starszych ”Aktywni+” na lata 2021-
2025, edycja 2025

Kobylanka do udziału w przedsięwzię-
ciu przystąpiło 20 seniorów.
	 W ramach programu odbywały się 
szkolenia z pierwszej pomocy, warsz-
taty dotyczące kondycji psychicznej, 
zajęcia manualne i edukacyjne – m.in. 
z zielarstwa, rękodzieła, recyklingu oraz 
warsztaty „Nasze dziedzictwo”. Zorga-
nizowano również wyjazdy studyjne do 
Stargardu, Kamienia Pomorskiego i Świ-
noujścia oraz zajęcia sportowe popra-
wiające kondycję fizyczną. Wszystkie 
aktywności cieszyły się ogromnym zain-
teresowaniem. Miałam okazję towarzy-
szyć „naszym seniorom” podczas wielu 
z tych działań i widziałam, jak wiele ra-
dości przynoszą im wspólne spotkania. 
Kontakt z drugim człowiekiem, rozmo-
wy, śmiech – to wszystko sprawiało, że 
odzyskiwali nową energię.

	 Problem wykluczenia społecznego 
osób starszych staje się coraz bardziej 
widoczny. Przejście na emeryturę nie 
oznacza jednak braku możliwości dzia-
łania. Choć kończy się etap aktywno-
ści zawodowej, seniorzy nadal mogą 
w pełni wykorzystywać swój potencjał. 
To czas, w którym mogą czerpać z życia 
pełnymi garściami, wolni od wielu obo-
wiązków, które wcześniej ich ogranicza-
ły. Osoby starsze nie chcą zamykać się 
w domach – pragną aktywnie uczestni-
czyć w życiu społecznym. Programy ta-
kie jak „Aktywni+” otwierają przed nimi 
ogromne możliwości.
	 Centrum Kultury i Rekreacji w Koby-
lance planuje kontynuować współpracę 
z seniorami i z pewnością nie poprze-
stanie na tym jednym projekcie. Dlate-
go nie mówimy „do widzenia”, lecz „do 
zobaczenia”! Wszystkim uczestnikom 
programu „Aktywni+” serdecznie dzię-
kuję za udział, zaangażowanie i wspa-
niałą atmosferę.

Katarzyna Jaskulska
Dyrektor CKiR w Kobylance

WYDARZENIA KULTURALNE

Ostatnie tygodnie w Centrum Kultury i Rekreacji w Kobylance obfitowały w liczne wydarzenia, spotkania i warsztaty. 
Tempo było imponujące — kończyliśmy organizację jednego przedsięwzięcia, a już za chwilę rozpoczynało się kolejne. 
W ofercie CKiR nie zabrakło atrakcji zarówno dla najmłodszych, jak i dorosłych mieszkańców. Zapraszamy do przeglądu 
najważniejszych wydarzeń minionego okresu.

gniewa Wodeckiego, Ireny Santor, Anny 
German, Violetty Villas czy Ludmiły Ja-
kubczak — był to wieczór pełen nostal-
gii i pięknych emocji.
	 Tego samego dnia w CKiR odbyło się 
także spotkanie dotyczące cyberbezpie-

czeństwa, prowadzone przez mł. asp. 
Ewę Majdzińską z Komendy Powiatowej 
Policji w Stargardzie. Mieszkańcy dowie-
dzieli się, jak rozpoznawać najczęstsze 
oszustwa internetowe i w jaki sposób 
chronić się przed próbami wyłudzeń — 
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WYDARZENIA KULTURALNE

temat niezwykle aktualny i ważny dla każ-
dego użytkownika sieci.

WARSZTATY I ZAJĘCIA Z PASJĄ
	 25 października odbyły się niezwy-
kle popularne warsztaty florystyczne 
– kompozycje nagrobne, w których 
uczestniczyło aż 50 osób. Wszystkie 
miejsca zostały zajęte, co pokazuje, jak 
ogromnym zainteresowaniem cieszą 
się rękodzielnicze spotkania organizo-
wane przez CKiR.
	 31 października najmłodsi miesz-
kańcy bawili się podczas cyklicznej 
imprezy „Strasznie fajna zabawa”. 
Tym razem przygotowaliśmy dla dzie-
ci przedstawienie muzyczno-taneczne 
„W  magicznej chacie czarownicy”. Ra-
dości i emocjom nie było końca!

	 7 listopada gościliśmy Stargardz-
kie Centrum Nauki FILARY. Na dzieci 
czekały warsztaty z długopisami 3D, 
programowanie robotów Photon i Ozo-
botów, a także pokazy chemiczne. Mnó-
stwo wiedzy, zabawy i zachwytów!

MUZYKA, SZTUKA
I PATRIOTYZM
	 9 listopada w kościele pw. św. 
Antoniego z Padwy odbył się niezwykle 
wzruszający Koncert pieśni patriotycz-
nych „Kobylanka dla Niepodległej”. 
Publiczność, poruszona pięknymi wy-
konaniami Julity Kożuszek, Anny Zięby 
i  Doroty Wasilewskiej, nagrodziła ar-
tystki owacjami na stojąco.

	 15 listopada odbyły się kolejne 
warsztaty rękodzielnicze — tym razem 
uczestniczki tworzyły bożonarodze-
niowe wianki. Frekwencja dopisała 
jak nigdy wcześniej! Pod okiem Kariny 
Pisarskiej panie tworzyły swoje świą-
teczne arcydzieła w atmosferze radości 
i przedświątecznego klimatu.
	 19 listopada miała miejsce wyjątko-
wa chwila dla miłośników sztuki – wer-
nisaż wystawy malarstwa Marii Mag-
daleny Proskurowskiej. Emocje, kolory 
i energia artystki przyciągnęły licznych 
gości. To jej kolejna wystawa w murach 
CKiR – dziękujemy za zaufanie!

SPOTKANIA AUTORSKIE
I OSTATNIE WARSZTATY W TYM ROKU
	 28 listopada wspólnie z Gminną 
Biblioteką Publiczną zorganizowaliśmy 
spotkanie z pisarzem Przemysławem 
Kowalewskim. Autor opowiedział 
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WYDARZENIA KULTURALNE

	 Z radością informujemy, że w naszej gminie zagra sztab Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Pomocy!
	 Wspólnie gramy w Reptowie i Kobylance, a kulminacją na-
szych działań będzie finał, który odbędzie się 25 stycznia 2026 
roku. Zapraszamy wszystkich mieszkańców do aktywnego udzia-
łu w przygotowaniach oraz dołączenia do grona wolontariuszy 
i partnerów akcji. Każde wsparcie — pomoc organizacyjna, spon-
soring, przekazanie fantów na licytacje czy udział w wydarzeniach 
— ma ogromne znaczenie i realnie wpływa na efekt wspólnego 
grania.
	 Razem możemy stworzyć wyjątkowy finał, pełen dobrej ener-
gii, solidarności i radości pomagania. Liczymy na Waszą obecność 
i zaangażowanie!
SIEMA!

o swojej twórczej drodze, zdradził kulisy 
powstawania książek, odpowiedział na 
pytania fanów i podpisał liczne egzem-
plarze swoich powieści.
	 29 listopada odbyły się ostatnie 
w tym roku warsztaty dla mieszkańców, 
podczas których panie tworzyły makra-
mowe ozdoby choinkowe. Precyzyjna 
praca wymagała skupienia, ale pod 
okiem instruktorki, Pani Kasi, wszystko 
przebiegało bez trudu. Uczestniczki za-
brały ukończone ozdoby w eleganckich 
pudełeczkach — idealnych na mikołaj-

kowy prezent. W warsztatach wzięło 
udział 30 osób, podzielonych na trzy 
kameralne grupy.
	 Intensywne tygodnie w CKiR po-
twierdzają, że kultura i aktywność 
społeczna w naszej gminie mają się 
świetnie. Dziękujemy mieszkańcom za 
obecność, zaangażowanie i za to, że 
wspólnie tworzymy tak żywą, energicz-
ną przestrzeń kulturalną! 

Sztab Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy  w KOBYLANCE

rusza do działania!


